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цілей. В свою чергу професіоналізація майбутніх спеціалістів передбачає наявність розвиненої 
здатності до прийняття якісних функціональних рішень у професійній діяльності, де 
важливою складовою є психологічна компетентність, серед важливих аспектів якої 
виокремлюється здатність до прогнозування результатів власної діяльності й реалізації 
інноваційних підходів та креативність, що сприятимуть продуктивній соціальній взаємодії та 
роботі в команді, високому рівневі стресостійкості. Зазначимо, що рефлексивна культура має 
фундаментальне значення в професійному зростанню майбутніх фахівців у закладах вищої 
освіти, мінімізувавши негативний вплив на свою особистість. Якісний процес становлення 
професіоналізації в умовах ЗВО можливий при умові впровадження інноваційних 
педагогічних технологій й орієнтування на діяльнісний, практико-орієнтований підхід у 
формуванні та розвитку фахових компетенцій майбутніх спеціалістів. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ ЮНАКІВ 

 

  Сучасний стрімкий, нерівномірний та стресовий розвиток суспільства справляє 
негативний вплив на особистість, гармонічність її розвитку та ефективність використання 
особистісного потенціалу. За таких невизначених нестабільних зовнішніх умов внутрішній 
світ людини реагує виникненням негативних емоційних станів, нестабільністю емоційних 
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реакцій. Часте переживання негативного емоційного навантаження призводить до виснаження 
особистісних ресурсів індивіда, позначається на його взаємодії з оточуючим світом, на його 
ставленні до суспільства і на визначеність свого місця у ньому.   Суттєво впливає на процес 
соціально-психологічної адаптації особистості. Такий стан справ зумовлює появу як 
позитивних, так і негативних соціально-психологічних явищ, до яких відноситься синдром 
емоційного вигорання. 

У психологічній науці емоційне вигорання визначається як психічний стан, який 
характеризується виникненням відчуттів емоційної спустошеності і втоми, викликаних 
власною роботою, і поєднує в собі емоційне виснаження, деперсоналізацію і редукцію 
професійних досягнень[3, 53-54]. 

Психологічний термін «емоційне вигорання» зазвичай використовують для опису 
особливостей професійної взаємодії представників професій у системі «людина-людина», які 
впродовж тривалого часу вимушені взаємодіяти з іншими людьми. Але така система взаємодії 
існує не лише в умовах професійної діяльності, вона виникає і в умовах навчальної діяльності. 
Актуальність проблеми «емоційного вигорання» юнаків полягає в тому, що дуже важливо, аби 

юнаки розпочинали свою професійну діяльність не з розчарування, невпевненості, а з  
енергетичною наповненістю, приливом нових сил та ідей.  

Мета дослідження – проаналізувати психологічні особливості емоційного вигорання 
юнаків. 

Виклад основного матеріалу. Юність — перший етап дорослого самостійного життя. 
Відповідальність за власну долю та майбутнє життя визначає особливості цього вікового 
періоду. Юність, як вважає А.В.Толстих, стає другим перехідним періодом у розвитку 
особистості: підліток тісно пов’язаний зі своїм дитинством, яке минає, а юнак тягнеться до 
молодості та зрілості, що наближаються [1]. Дуже близько до молодості та зрілості 
знаходиться пізній юнацький вік, який у психологічній науці прийнято називати 
студентським. Підставами для його виділення є провідна навчальна діяльність, спрямована на 
опанування юнаками професією.  

Синдромом емоційного вигорання студентів вважається психічним станом особистості, 
який характеризується погіршенням здоров'я, складністю міжособистісних взаємин, а також 
зниженням працездатності, що негативно впливає на навчання [2]. 

Розвиток та ступінь вираженості синдрому емоційного вигорання студентів залежить 
від низки зовнішніх і внутрішніх чинників. До зовнішніх факторів правомірно віднести 
соціально-психологічні умови навчальної діяльності студентів (А.Мудрик, О.Сергеєнкова, 
О.Столярчук та ін). Вагому роль у розвитку емоційного вигорання   відіграють такі зовнішні 
чинники, як велике навчальне навантаження, недостатня можливість контролю за ситуацією, 
брак організаційної спільності, незадовільне оцінювання знань, загострене відчуття 
справедливості тощо. Однак домінуючими чинниками виникнення емоційного вигорання 
студентів є суб’єктивні характеристики (Н. Водоп'янова і Е. Старченкова, О.Сергеєнкова, 
О.Столярчук та ін.): неадекватний вибір професії та деформована навчальна мотивація; 
надмірні навчальні амбіції у поєднанні з неадекватною самооцінкою (причому групу ризику 
становлять студенти як із завищеною, так і з заниженою самооцінкою); навчальний 
перфекціонізм; надмірна тривожність та гіпервідповідальність; інтровертованість та 
ригідність акцентуйованих особистостей. 

До основних симптомів синдрому емоційного вигорання студентів дослідники 
відносять: погіршення відносин з одногрупниками і родичами; наростання негативізму щодо 
оточення; адиктивна поведінка, різні види залежностей (алкогольна, наркотична, інтернет-

залежність тощо); втрата почуття гумору, постійне почуття невдачі і провини; підвищена 
дратівливість як під час навчання, так і вдома; неуважність; порушення сну; загострена 
сприйнятливість до інфекційних захворювань; підвищена стомлюваність, постійне почуття 
втоми і т.д.[2]. 

Найбільш небезпечними наслідками емоційного вигорання на тлі послаблення 
навчальної мотивації та погіршення академічної успішності здобувача вищої освіти є 
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знецінення його навчально-професійних досягнень і розчарування у собі, зниження 
працездатності та життєвого тонусу, депресивні переживання. 

Дослідники О. Сергеєнкова та О. Столярчук звертають увагу на типові засоби 
профілактики «вигорання» студентів, зосереджуючись на опанувальній поведінці під час криз 
фахового навчання, узгодженні життєвих і професійно орієнтованих цінностей, гармонізації 
академічної й професійної самооцінки, рівні домагань, правильній організації дозвілля та 
відпочинку [4].  

Висновки. Отже, аналіз наукових досліджень з проблеми емоційного вигорання 
студентів дозволяє стверджувати, що в процесі навчання студенти зіштовхуються з різними 
стресогенними чинниками, які негативно позначаються на їх емоційній стабільності. 
Психологічна профілактика та корекція уможливлюють уникнення емоційного виснаження та 
виступають запорукою збереження особистого психологічного здоров’я сучасного студента. 
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К ПРОБЛЕМЕ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ АДАПТАЦИИ В 
СПОРТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

 

Межличностные отношения в спортивной деятельности изучаются в контексте 
развития взаимоотношений в спортивном коллективе (Т.В. Гомельская, Ю.А. Коломейцев, 
Б.Дж. Кретти, Р. Мартенс, И. Стейнер и др.), социально-психологического климата 
(Б.А. Вяткин, Д. Гоулд, Е.Ю. Девяткина, А.Л. Журавлев, С. Кенани, Ю.А. Коломейцев, 
Л.В. Лихачев, Ю.В. Луценко, М.А. Новиков, В.А. Пак, Р. Уэйнберг и др.). Особый интерес для 
исследователей представляет проблема социально-психологической адаптации и 
межличностной совместимости в спортивном коллективе (Г.Д. Бабушкин, А.Л. Вавилов, 
В.И. Казьмин, Ю.А. Коломейцев, Р.Л. Кричевский, Л.О. Лазаревич, А.В. Мальчиков, 
В.П. Параносич, Н.В. Поздняк, А.В. Родионов, Ю.В. Сысоев, А.П. Травина и др.). 

Теоретический анализ понятия «профессиональная адаптация» в спорте показал, что 
адаптация представляет собой процесс приобретения навыков, стереотипов, привычек и 
знаний, позволяющих спортсмену эффективно выполнять тренировочную и соревновательную 
деятельность. Профессиональная адаптация предполагает принятие субъектом спорта для себя 
всех компонентов профессиональной деятельности: задач, предмета, способов, средств, 
результатов и условий в рамках данной профессии. 

Систематизация имеющихся в литературе данных о сущности рассматриваемого 
понятия позволяет утверждать, что профессиональная адаптация – двусторонний процесс 

http://social-science.com.ua/article/1134
http://social-science.com.ua/article/1134
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